GHAPITRE V.

EQUATIONS ET PROBLEMES DU SECOND DEGRE.

§ 1. De Ia formation du carré des quantités algébriques, et de
P’extraction de leur racine carrée. -

117. Le carré d’une quantité algébrique est le produit de
cette quantité par elle-méme.

Pour former le ecarré d'un monome, il faut, d’aprés les
régles de la multiplication des monomes ,. multiplier le
coefficient par lui-méme, et ajouter & lni-méme I'exposant
de chaque lettre; il faut donc, en d’autres termes, faire le
carré des coefficients el doubler tous les exposants.

Ainsi, le carré de 5a’b’z sera 25a'0°x,

118. On avu (56) que /e carré d'un binome se compose
du carré du premier terme, de deuz fois le produit du pre-
mier par le second et du carré du second.

Yoyons comiment se compose le carré d’un trinome.

Soit le trinome @+ 0 ¢. Représentons par une seule
lettre & I'ensemble des deux premiers termes; nous aurons
i former le carré de @ +-¢, ce qui, d’aprésla régle rappelée
ci-dessus, donnera

z* -+ 2cx 2,
ou, en remettant pour & sawvaleur,
(a+ b7 4 2¢(a -+ b) -+ ¢,
ou encore  @* +2ab+ 0" +-2ac 4 2be - ¢*;

Cest-a-dire que le carré d'un trinome se compose du carré
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du premier terme, plus deux fois le produit du premier terme
par le second, plus le carré du second, plus deux fois lepro-
duit de chacun des deux premiers par le troisieme, plus le
carré du troisiéme.

On trouverait de méme que, s'il y avait un quatriéme
terme, le carré contiendrait, outre les parties qu’on vient
d’énumérer, deux fois le produit de chacun des trois pre-
miers termes par le quatricime, plus le carré du quatriéme.

119. Pour former le carré d’une fraction algébrique, il
faut, d’apres lesrégles de la multiplication des fractions (82)
faire le carré de son numérateur et le carré de son dénomi-
nateur.

Ainsi le carré de — est -

0’

a
b

= 2 19 »
2a — 3b ot 4a 12ab +9b

le carré de
bab 25a%h* 2

et ainsi de suite.

120. La racine carrée d'une quantité algébrique est une
seconde quantité qui, multipliée par elle-méme, reproduit
la premiére.

Mais cette racine se distingue de la racine carrée considé-
rée en arithmétique par une différence essentielle. Laracine
arithmétique d’'une quantité numérique est essentiellement
positive; la racine algébrigue d’une quantité, soit numérique,
soit algébrique, peut étre prise indifféremment avec deux
signes contraires. En effef, soit & extraire la racine carrée
de 49; au point de vue arithmétique, la racine est 47,
mais au point de vue algébrique, cette racine est aussi bien
—7 que 4 7; car —7, mulliplié par —7, donne,
d’apres la regle des signes (94), -+ 49, aussi bien que 47




= s e

T

Sl T s e

132 RACINES CARBEES

multiplié¢ par 7. De méme <-&* étantaussi bien le cané

de —a que le carré de + @, la racine de —a? est done,
a volonté, +a ou —a.

On indique cette double solution en affectant la racine du
double signe ==, et l'on écrit

\/E’::ia; \;’4—9::’:?.

Nous pouvons toutefois, quant & présent, faire abstraction =
de ce double signe, sauf 4 nous rappeler, lorsque nousau-

rons extrait la racine d'une quantité algébrique, que cette
racine peut étre prise indifféremment telle que nous l'au-
rons trouvée ou en signe contraire.

121. D’aprés la régle donnée (117) pour former le carté
d’'un monome, on peut voir que, pour qu'un monome soit

un carré parfait, il faut : 1° que son coefficient soit un caré:

parfait; 2° que les exposants de toutes les lettres quiy ens
trent soient pairs.

Si ces deux conditions sont remplies, on obtiendra la |

racine carrée du monome proposé en extrayant la racinede
son coefficient, et en divisant par 2 les exposants de toutes
les lettres. Ainsi la racine de 49a't°z* est 7a'b*z, abstrac-
tion faite du double signe -,

Si ces conditions ne sont pas remplies, on se contente

d’indiquerla racine. Soit, parexemple, le monome 24a’b'z; |

sa racine sera indiquée par 24a%%'z.

4122. On reconnait qu'un trinome, ordonné par rapport b

aux puissances d'une certaine lettre, est un carré parfait
lorsque son premier et son dernier terme sont des carrés,

et que le terme intermédiaire, considéré indépendamment
de son signe, est le double produit des racines des fermes |

extrémes; on extrait alors la racine de ce trinome en €x-
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trayant séparément.la racine du premier terme et celle du
dernier, et ‘en mettant entre ces racines le signe du terme
intermédiaire dans le trinome proposé.

Soit, par exemple, le trinonte

2 anh D 3 pd L
i@z — 126’0 + 9a*z*;

on remarque que son premier terme - 4%z est le carré
de 2ax*, que son dernier terme --9a'z* est le carré de
38a’z, et que le terme intermédiaire 12a’z®, considéré in-
dépendamment de son signe, est le double du produit de
2a2* par 3a’x. Ce trinome est donc un carré parfait; et
Pon obtiendra sa racine en prenant les racines des termes
extrémes, et en les réunissant par le signe — qui précéde
le terme intermédiaire ; ce qui donnera

2ax* — 3a'e.
On trouvera de méme que le trinome
9a* - 30ab +- 258*
est le carré de
3a - 50.
123. Pour extraire la racine carrée d'une fraction algé-
brique, il faut extraire la racine de chacun de ses termes;

cela résulte de la loi de formation du carré d’une frac-
tion (119). Ainsi la racine carrée de la fraction

25a* — 60az - 362* It 5a — 6z
144a* % 120 °

Si I'un des deux termes n’est pas un carré parfait, on se
contente d’indiquer la racine; ainsi la racine de

1809 s’écrira V/13ab
9z* 3z
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§ 2. De la résolution des équations du second degré & une seule
inconnue.

124. Une équation & une seule inconnue est du second
degré quand , aprés qu’on a fait disparaitre les dénomina-
teurs et effectué les caleuls, elle contient un ou plusieurs
termes ol l'inconnue entre & la seconde puissance.

Soit d’abord I'équation trés-simple

& =2,

qui ne renferme qu'un terme en 2* et un terme indépen-:
dant de .

Lorsque deux quantités algébriques sont égales, on ne
peut pas affirmer que leurs racines carrées soient égales,
car ces racines peuvent différer par le signe (120); mais si
Ion prend la racine de I'une avec le signe -+ ou avec le
signe —, on peut &tre assuré d'avoir en méme temps une
racine de I'autre. On peut done, en extrayant la racine des
deux membres de I'équation ci-dessus, écrire générale-
ment

SEeax=5,

Cette équation offre quatre combinaisons de signes :
+a=-+5,
4+ r=—05,
—z=-2D5,

—p=—2_.

Mais les deux dernidres reproduisent les deux premiéres
quand on y change & la fois tous les signes, ce qui est per-
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mis. On aura donc toutes les combinaisons distinctes en
écrivant simplement

xE=ccN
Si I'on avait 'équation a*=A,
on en tirerait dé méme @ ===y/A.

125. Soit maintenant I'équation
14 — 2= 40 (1],
ou & — 140 =—40 [21,

qui renferme un terme en #°, unterme en z et un terme
indépendant de 2. Si I'on pouvait convertir le premier
membre en un carré parfait, en extrayant ensuite la racine
carrée des deux membres, I'équation se trouverait rame-
née au premier degré; car la racine d’'un polynome du se-
cond degré en z doit étre du premier degré par rapport &
cette lettre.

Or, on remarque que z*—14x peut étre considéré
comme formant les deux premiers termes du carré d’un
binome, savoir : %, le carré du premier terme de ce bi-
nome inconnu, et — 14z le double produit du premier
terme de ce binome par le second. On aura le premier
terme de ce binome inconnu en extrayant la racine de z?,
qui est z; et pour avoir le second, il faudra diviser le
double produit — 14z des deux termes du binome in-
connu par le double 2z du premier, ce qui donne —7.
Le binome cherché est donc #—7, et I'on complétera son
carré en ajoutant & a* — 14z le carré du second terme —7,
C'est-d-dire 49. Mais, pour ne pas troubler I'égalité, il
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faudra ajouter aussi 49 au second membre de I'équation [2],
ce qui donnera

z?— 14z 4+ 49=—40+ 49
ou (z—7)=09.
Extrayant alors la racine de chaque membre, en remar-
quant que, d’aprés ce qui a été dit au numéro précédent,
il suffit de mettre le double signe == devant la racine du
second membre, on obtient

=3

ou, en faisant passer le terme —7 dans le second mem-
bre,
x=7=x3.

En adoptant le signe supérieur, on trouve
z=7+3=10;
et en adoptant le signe inférieur, on trouve
r=7—3=4.
L’équation peut donc étre satisfaite de deux manieres :
soit en remplacant # par 10, soit en remplacant @ par 4.

C’est ce qu'il est facile de vérifier, car on a dans le pre-
mier cas

143 10 — 100 = 140 — 100 = 40,
et dans le second,
14X 4 — 16 = 56 — 16 = 40.

126. Généralement, quand on aura fait disparaltre les
dénominateurs, une équation du second degré ne pourra
contenir que trois espéces de termes, savoir: des termes
en z%, destermesen z, et des termes indépendants de z.
Si I'on fait passer tous les termes dans un méme membre,
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qu'on mettre z* en facteur parmi ceux qui le contiennent,
et qu'on. en fasse autant pour 2=, I'équation aura la forme
générale

axr® 4+ bx~+ ¢ =0,

dans laquelle @, b, ¢, peuvent étre des quantités quel-
conques, numériques ou algébriques, monomes ou poly-
nomes.

Divisant tous les termes par «, il vient

Ao ¢

ou, en 1*emplacanlg par p et % par ¢, pour abréger I'écri-
ture,
@ +pr+g=0.

Telle est 'équation qu'il s'agit de résoudre.

Faisons passer le terme ¢ dans le second membre, et
écrivons

¥ +pr=—¢ (1].

Le premier membre peut étre considéré comme renfer-
mant les deux premiers termes du carré d'un binome, sa-
voir : 2* carré du premier terme de ce binome inconnu,
et pz double produit du premier terme de ce binome par
le second. On aura le premier terme de ce binome inconnu
en extrayant la racine de z*, qui est «; et pour avoir le
second, il faudra diviser le double produit pz des deux
termes du binome inconnu, par le double 2z du premier,
2
2
'on complétera son carré en ajoutant a a*--px le carré

p 2
de ‘g ou % Mais, pour ne pas troubler 1'égalité, il faudra

ce qui donne . Le binome cherché est donc x»i—‘E; et

8.
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'
aussi ajouter {1— au second membre de I'équation [1], ce

qui donnera

ou

Extrayant la racine des deux membres, en mettant le double
signe == devant la racine du second, on obtient

D 2
z —}—% ==k %—q 3
ou, en faisant passer le terme % dans le second membre ;

pﬂ
r=— g e o ?——g.

Cette expression de  est une formule générale qui peut
servir a trouver immédiatement I'inconnue dans une équa-
tion du second degré quelconque, sans répéter les raison-
nements ci-dessus, et que I'on peut énoncer de la maniére
suivante :

Dans toute équation du second degré ramenée & la
forme

e +prtg= ,
Vinconnue est égale & lamoitié du coefficient de la premiére
puissance de X, plus ou moins la racine carrée du carré de
cetle moitié, suivi du terme indépendant de X, pris avee le
signe qu'il a dans le second membre.
127. 1. Si on applique cette régle & Péquation

r*—br+6=0,
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on trouvera immédiatement
5 25

=S4/
= 1 6,

B2

L e
LT
'”—2‘—\/; 3737

ce qui donne les deux valeurs

et

en sorte que I'équation est satisfaite par les deux valeurs
3et2,

1. Soit encore I'équation algébrique
a*—(2a +3b) z + 6ab=0,
on trouvera, en appliquant la régle,

< 1
x:g“jabi\/(la‘;?’b)u—ﬁab,

—20+3b_ = [4a’-+12ab4-90°
2 %o 4
Réduisant tout au dénominateur 4 sous le radical, et ré-

duisant, il vient

a::?a-—gl— 30, /4@’—12;:6)—{—93)"

Or laracine peut s’extraire exactement (122), ce qui donne
R Sbiﬁa — 36.
2 2

ou bien =z

— Gab.

De la deux valeurs
2a -+ 3b -+ 20 — 3b
£L = 2 —
—2
o203 - Bifse -

2a
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128. 11 est bon de savoir résoudre 1’équation
ax® 4 bx +c¢=0
sans étre obligé de diviser par .
Or, si, dans les valeurs obtenues plus haut,

pi
=Ly [Ty,
on remplace p et ¢ par leurs valeurs, il vient

¢

+ ____
4a* «a

Réduisant au méme dénominateur sous le radical, on

trouve
b — 4ac
T4

ou, en extrayant la racine du dénominateur 4a*, et met-
tant 2¢ en dénominateur commun,

S L —4&0

Qu

On peut arriver & cette expression d’'une maniére plus
simple. Multiplions par 4a les deux membres de 1'équa-
tion proposée, aprés avoir fait passer le terme ¢ dans le
second membre, elle devient

4a’x? -+ dabx = — 4ac.
Ajoutons 4* a chaque membre, nous aurons
da*x* 4 dabx + b = 0* — 4ac

ou, en remarquant que le premier membre est un carré
parfait,

(2ax 4+ b)* = b* — 4ac.
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Extrayant la racine, on obtient

20z + b=t \/b* — 4ac,

d’ott 200 —=— b/ 6*— dac

—b+¢b’—4ac

et = %

On peut énoncer cette expression en disant que : dans
toute équation du second degré de la forme ax*-}-bx--¢=0,
Uinconnue est égale au coefficient de la premicre puissance
de x pris en signe contraire, plus ou moins la racine carrée
du carré de ce coefficient, diminué de quatre fois le produit
du coefficient de x* par le terme indépendant de x; le tout
divisé par le double du coefficient de x*.

Soit pour exemple |'équation

3x’—5:c—2=0,

5= /25-F4<3 <2
6 ?

542524 57
6 — ?

on en tirera &=

ou frrf—

ce qui donne les deux valeurs
547
T 2 et _—
Le lecteur pourra s’exercer sur les exemples suivants:
Ta*— 222+ 15=0,
a?—(da —2b) x -+ 3a*—8ab —30* =0,
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§ 3. Problemes qui conduisent & une équation du second degré i une
seule inconnue.

129. Quant & la mise en équation-des problémes, nous
n’avons rien & ajouter & ce qui a été dit d'une maniére gé-
nérale au n° 64. Nous nous bornerons done a traiter quel-
ques questions choisies.

ProsuiME 1. Un banquier a escompté en dedans un billet
de 2080 fr. payable dans 8 mois, el un billet de 3150 fr.
payable dans 10 mois; U'escompte total o été de 230 [r.; on
demande quel était le taux de U'escompfte.

Soit # le faux de l'escompte. Puisque 100 fr., au
bout de 1 an, rapportent x, au bout de 8 mois, ils
rapporteraient ?—':ou 23;11 par conséquent, si un billet
payable dans 8 mois énoncait la somme 100° 4 g—:,
%a, Dans les mémes
conditions, I'escompte de 2080 fr. sera donc donné par le

quatriéme terme de la proportion

100 - %.Z - % x &1 20807 ; ce quatriéme terme,

dont la valeur est conséquemment

escompte en dedans de ce billet serait

2080° X% x

10042 2
3
ou, en multipliant, haut et bas, par 3,

41602
300 42z
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En second lieu, 100 fr. au bout de 1 an rapportant z,

au bout de 10 mois ils rapporteront %ﬂ ou %x; par

conséquent, si un billet payable dans 10 mois énoncait la

S5z ;
somme 100° 4 "Gﬁ’ 'escompte en dedans de ce billet se-

5 B i
rait Fx Dans les mémes conditions, 'escompte de 3150 fr.

sera donc donné par le quatridme terme de la proportion

S
100-{-9-6—: 56—'2: i1 3150f ; ce quatrieme terme,

dont la valeur est conséquemment

31507 x 2%
£ ..l
b
100+ =
ou, en multipliant, haut et bas, par 6,

15750%
600 -} bz 21,
Mais, d’aprés 1'énoncé, la somme de ces deux escomptes
deit faire 230 fr.; on doit donc avoir I'équation
41602 15750z
30019z 600 152 — 290 (3].
Faisant disparaitre les dénominateurs, transposant et rédui-
sant, il vient
50000* 4 66000002 = 41400000,
ou &* 1 132x =828 (4],
d’ou I'on tire =6 et x=—138.

Le taux de I'escompte étant essentiellement positif; la se-
conde valeur doit étre rejetée; le taux cherché est done
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6 pour 100. On trouvera ensuite pour I'escompte des deux
billets 80 fr. et 150 fr., en mettant pour z lavaleur 6
dans les expressions [1] et [2].

RevArQUE. En changeant z en — & dans 'équation [3],
il serait facile de trouver un énoncé auquel convint la solu~
tion — 138 prise positivement ; mais, outre que cet énoncé
serait incompatible avec la notion d’eéscompte, la valeur po-
sitive -+ 6 se trouverait alors convertie en une valeur né-
gative — 6.

On pourra étre surpris, au premier abord, de voir FAl-
gebre donner ainsi une solution étrangere a la question,
quel que soit le signe que l'on donne a 2 dans I'équation
du probléme. Mais il faut bien remarquer que I'Algébre doit
donner la réponse 4 toutes les questions qui pourraient
conduire A la méme équation [4], et dont le nombre est il-
limité.

130. PropriMe 1. Partager 17 en deux parties telles
que le carré de la premiére surpasse de 2 unités le double
du carré de la seconde.

Si I'on appelle « la premiére partie, la seconde sera
(17— z); et en traduisant algébriquement I’énoncé, on
aura

(17 — a +2=2a*,
ou, en réduisant,
z'— 68z |- 580=0;
d’o1 I'on tire z=34=124,

c'est-a-dire &=68" ot 1 =—10.

La seconde valeur satisfait a la question, et donne pour .

les deux parties 10 et 7. 7
Quant & la premiére valeur, elle est, quoique positive,
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élrangére a la question proposée, puisqu’'une des parties
de 17 ne saurait surpasser 17.

Remaroue. L’explication de cette circonstance, en appa-
rence singuliére, est facile a trouver. Le probléme que nous
venons de résoudre avec une seule inconnue, en comporte
réellement deux, qui sont les deux parties de 17.

En appelant x et y ces deux parties, les équations du
probléme seraient

z+y=17,

2}]!—}‘-2:.1‘,3_

Or, il ne suffit pas que @ soit positif pour que la solu-
tion réponde a I'énoncé, il faut encore que y le soit, ce qui
ne peut avoir lieu si & surpasse 17.

Sil'on change y en —y, la premiére équation devient

.1-‘—-?/:17

et la seconde ne change point. Ces équations répondraient
a ce probléme : Trouver deua nombres qui différent de 17,
et lels que le carré du plus grand surpasse de 2 unités le
double du carré du plus petit. Dans ce cas, les valeurs de z
restant les mémes, on trouve que la valeur = 58 satis-
fait et donne pour y une valeur positive y=41; tandis
que =10 donne y=—7,

Mais les valeurs, tant négatives que positives de y, de=
viendraient admissibles si I'on prenait pour énoncé : Trou-
ver deux quantités dont la somme algebrique soit 17, et
lelles que le carré de la premiére surpasse de 2 unités le
double du carré de la seconde.

On voit ici, comme dans le probléme précédent, que
I'équation & laquelle on est parvenu est plus générale que le
probléme qui y a conduit, et que cest a cette plus grande
généralité qu’il faut attribuer les valeurs étrangéres au pro-

9
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bléme particulier que I'on a en vue, fournies par les pro-
cédés de I’Algebre.

151 . Proprine 1. Une personne qui a 120000 fr. de ca-
pital en a fait deux parts quwelle a placées & deuw tauz
différents ; la premiére lui rapporte annuellement 2800 fi;
la seconde, qui est placée @ un taux plus élevé de 1 fr., lui

rapporte 2500 fr. On demande quelles sont les deux parts, -

et & quels taux elles ont été placées.

Désignons par x le taux auquel la premiére part est
placée. Si la premiére part était connue, on obtiendrait son
intérét annuel en la multipliant par le taux z, et en divi-
sant par 100; ce qui devrait donner 2800 fr. On aura done
I’expression. de la premiére part en faisant les opérations
inverses, ¢'est-a-dire en multipliant 2800 fr. par 100, et
en divisant le produit par z; ce qui donne

280000
e

En raisonnant de la méme maniére, on trouvera pour
Pexpression de la seconde part
g 250000

z+1"
Et puisque la somme des deux parts doit faire le capital en-
tier, on devra avoir

280000 , 250000
x sk x+1

28 2]

x +z T

ou encore 122 — 41z — 28 =0,

=120000,

ou 12,

. izn
d’oi1 'on tire x=4 et r=—r
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La valeur positive -4, qui est seule admissible, donne
441 ou 5 pour le taux auquel a été placée la seconde
part. La premiére est alors

280000

~ f
3 70000',

et la seconde est

2”0,000 ou 50000°.

M

La somme de ces deux parts forme bien le capital
120000 fr.

Ici, comme dans le probléme I, la valeur négative -—%

ne pourrait étre interprétée gu’en partant d’un énoncé in-
compatible avec la notion d'intérét. Rappelons que si I'Al-
gébre fournit ainsi une solution étrangére, cela tient a ce
que 'équation & laquelle on est parvenu a plus de généralité
que le probléme particulier quiy a conduit, et que I’Algébre
doit répondre & toutes les questions qui conduiraient i cette
méme équation, et dont quelques-unes pourraient admetire

; S 7
la solution négative g

132. Le lecteur pourra s’exercer sur les exemples qui
suivent :

1. Une personne a acheté du drap pour 300 fr. Si elle
avait payé le métre 5 fr. de moins elle aurait eu, pour la
méme somme, 2™ de drap de plus. On demande combien elle
a acheté de meétres de drap.

(Réponse : 10™. Solution négative — 19™),

1L Un amateur de tableauz achéte pour original une copie
qu'il est obligé de revendre ensuile 24 fr.; & ce marché il perd
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autant pour 100 que le tableau lui avait codté. On demande
guel a été le priz d’achat.

(Réponse : 60 fr. et 40 fr.)

1L, Partager 12 en deux parties telles que le carré de la
premiére soit inférieur d'une unité aw double du carré de la
seconde.

(Réponse : la premiére partie est 7; par suite la se-
conde est 5. De plus une solution inadmissible, 41 pour
la premiére partie, ce qui donnerait pour la seconde — 29,
(Yoy. le n° 150.)

IV. On a payé 96 fr. a 14 ouvriers, hommes et femmes;
chague homme a recu autant de francs qu'il y. avait de
femmes, et chaque femme autant de francs qu'il y avait
&’ hommes. Combien y avait-il d’ hommes ef combien y avait-il
de femmes ?

(Réponse : 8 hommes et 6 femmes, ou bien 6 hommes
et 8 femmes.)

V. Trouver les quatre termes d'une proportion par quo-
tient, sachant que la raison est 3, que la somme des an-
técédents est 5, et que la somme des carrés des quatre
termes est 130.

(Réponse:2:6::3:9 ou 3:9::2:6.)

VI. Deux ouvriers ont un ouvrage & faire. Si chacun
d’eux en faisail la moitié, il leur faudrait en tout 25 heures
de travail pour le terminer ; mais s'ils travaillent ensemble,
Pouvrage sera fait en 12 heures. Combien d’heures chacun
d’eux emploierait-il a faire U'ouvrage entier s'il travaillait
seul?

(Réponse : L'un des ouvriers emploierait 30 heures, et
I'autre 20 heures.)

CHAPITRE VI,

DES QUANTITES TRRATIONNELLES DU SECOND DEGRE, DES
QUANTITES IMAGINAIRES , ET DE LA DISCUSSION DES
PROBLEMES DU SECOND DEGRE.

§ 1. Des quanlilés irralionnelles et des quanlités imaginaires du
second degré.

153. Lorsqu'un nombre entier n’est pas un carré parfait,
on sait que sa racine carrée ne peut élre exprimée exacte-
ment ni par un nombre entier, ni par un nombre fraction-
naire; mais que I'on peut en approcher aussi prés qu'on
le désire. Ainsi une expression telle que /2 représente une
quantité dont la valeur ne peut &tre assignée exactement
en nombres, mais qui a néanmoins une existence réelle,
puisqu'on peut toujours trouver deux quantités numéri-
ques, différant entre elles d’aussi peu qu’on le voudra, et
entre lesquelles elle soit comprise. Une pareille quantité
est ce qu'on appelle une quantité incommensurable, si on
la considére sous le rapport de son évaluation numérique,
ou une quantité irrafionnelle, si I'on ne s’attache qu’au
signe / par lequel elle est représentée.

Une quantité telle que y/3ab, dans laquelle @ et b sont
des quantités numériques quelconques, est encore une
quantité irrationnelle. On pourrait bien,  la vérité, trouver
pour @ et b des valeurs numériques telles que 3ab devint
un carré parfait, auquel cas /3ab deviendrait rationnel et
commensurable; mais comme cela n’a pas lieu pour toutes
les valeurs qu'on pourrait attribuer & « et a b, il convient




